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阿弥陀佛！印慧法师好！徒儿们好！
山东省博山正觉寺2013“阳光人生”大学生禅修夏令营组委会组织架构里，仁炟有两个职务，一个是总督导，一个是后勤部清洁组的组长。寺院里清洁组组长也叫“净头”。在大学生夏令营期间，般若楼东西两端的厕所卫生由仁炟承担。在这次会议上，仁炟保证尽职尽责，把两个厕所的卫生做好，做好净头，为大家服好务。
下面以总督导的身份对今天的会议讲几句话。
一、大学生禅修夏令营的活动宗旨
山东省博山正觉寺大学生禅修夏令营的活动宗旨是：明信因果，孝亲感恩，慈悲智慧，阳光人生。
（一）明信因果
做人可以天不怕地不怕，但是不能不怕因果。因果是客观存在的，很多人不相信因果，所以什么事都敢做。等到果报来了，受报的时候害怕了，“临时抱佛脚”，求神、拜佛、找关系，但为时已晚。社会上出现了许许多多的悲剧，个人和家庭承受很大的痛苦，也给社会造成了许多负面的影响。所以要让大家知道因果。
尤其是大学生们，他们是祖国八九点钟的太阳。三五年以后他们走到工作岗位，有的就要挑大梁，将来是祖国的命脉所系。大学生，作为有知识有文化的一代代年轻人，肩负着保卫祖国、建设祖国的使命。很可能在参加夏令营的学员里面，会出现保卫祖国、建设祖国的栋梁之才，这是我们所希望的。
当然，佛门讲一切都随缘，无论做什么，只要是对国家和社会有利都是好事。所以我们希望培养他们的正能量，让他们知道因果报应的道理，诸恶莫作、众善奉行，做好事、不做坏事，这对他们的人生非常重要，对于社会的和谐安定、国家的繁荣富强也会很有意义。
（二）孝亲感恩
孝亲感恩是中华民族的优秀传统。中国是以孝治天下，所以中华民族才会屹立于世界民族之林。孝道是自然规律也是社会规律。我们人从哪里来的？没有父母能有自己吗？这个是人人都懂的。但有的人虽然懂这个道理，可是做不到，不知道孝亲，也不知道感恩，所以社会上出现了很多问题。
夏令营的课程设置上，虽然《孝经》不是佛教的经典，但每一期都要讲《孝经》。正觉寺举办夏令营的目的，是希望把中国传统文化的精髓介绍给大学生们，不局限佛教，也不局限于一宗一派，希望他们能吸收全面的营养，收获多多，真正受益。
佛教《地藏菩萨本愿经》也是一部孝经。佛教要求佛弟子：上报四重恩、下济三途苦。四重恩就是父母恩、师长恩、国家恩和众生恩。师长恩里包括佛恩。要让大家都知道感恩报恩。
感恩报恩也是中华民族的传统。常言到，滴水之恩，涌泉相报。这是中华民族的优秀品德，所以要让大学生们知道感恩报恩。
知道感恩报恩就是知道精忠报国。就像岳武穆岳飞一样，国家危难的时候挺身而出，肩负保卫国家的重任。现在没有战争，我们也要建设祖国，把祖国建设得更加富强，维护和构建和谐社会。
（三）慈悲智慧
宗旨的第三项是慈悲智慧。慈悲智慧是佛教的两大特色。慈悲非常重要。观世音菩萨大慈大悲，是慈悲的典范，也是做人的典范。慈是予乐，悲是拔苦，把众生从苦难中救拔出来，给他们快乐。这个众生也包括自己，自己把自己解放出来，这也是一种慈悲。当然更重要的是让大家都从苦难中解放、救拔出来，所有的众生都能得到快乐。佛教把慈悲心推广到至深、至远、至广、至大。
智慧也是佛教的一大特色。为什么有的人有各种各样的坎坷，各种各样的烦恼？就是因为缺少智慧。仁炟常常对弟子说，人类缺少的不是财富，而是智慧。
因为缺少智慧，会烦恼，会做各种的蠢事，伤害自己、伤害他人，也会贫穷无依。但是没有智慧的人，也总觉得自己很聪明，敢做坏事，危害社会和人民，危害众生。
真正有智慧的人不敢做坏事。明信因果，有大智慧，就知道自己应该做什么，应该怎样做。自己所做的每一件事都清清楚楚，明明了了，了了分明，知道该做什么不该做什么，这就是智慧。有智慧的人没有烦恼。
平时讲大智若愚。看着有些人傻傻的、憨憨的，实际上人家有大智慧。相反的，大愚若智。有的人很愚蠢，但自己觉得自己很了不起、很聪明。社会上这个情况太多了，自己整天耍小聪明，总以为别人傻。其实，所谓傻的人是哑巴吃饺子，心里有数，不计较而已，并不是真的傻。
大学生禅修夏令营的宗旨就是希望青年学子们具有慈悲精神，祛烦恼开智慧，这对他们很重要。当然这个也要靠历炼、修行，不是一蹴而就的事。
（四）阳光人生
接下来的活动宗旨就是阳光人生。要有阳光人生，首先要具备阳光的心灵。心灵阳光了人生才能阳光，精神面貌才能阳光，心底才能阳光，情绪才能阳光。没有阳光的心灵，就没有阳光的人生。
夏令营的课程，也从多个方面教导青年学子们，拥有阳光、正面、积极的心态，阳光做人做事，阳光的微笑，每个人都有阳光的人生。
通过参加大学生禅修夏令营，让他们懂得因果，明信因果。知道因果报应的道理，不做坏事，积德行善，知道孝亲感恩，有慈悲的精神和胸怀，有智慧的头脑，才能享受阳光人生，实现阳光人生，这是我们的目标。
同时，每个正觉寺的弟子们，不管出家在家，都要有阳光的心态和阳光的人生。
二、短短的七天丰硕的收获
2012年，博山正觉寺举办了第一届大学生禅修夏令营。原来计划招72人，实际录取144人，正好翻了一番。今年计划招150人。
上期大学生禅修夏令营，大学生成长了，在夏令营中积极奉献的义工菩萨们也成长了，学员和义工们都有很大的收获。给大家举两个例子。
一个是深圳麦居士的儿子。现在的孩子都娇生惯养，以前他儿子周末回到家里，早晨都起得很晚，饭做好了呼唤几次都不起床。通过参加禅修夏令营，知道感恩孝亲，知道孝顺父母了。主动倒水给爸妈洗脚，周六周日第一个起床，做好早饭让父母吃饭，变化非常巨大。麦居士夫妇非常感恩佛法僧三宝，非常感恩正觉寺。
还有上期的副大队长孔裔，他的变化也非常大。孔裔不仅是学员，也报名参加夏令营学员义工。他提前近一个月，参加到夏令营的筹备中；夏令营期间，上课之余，还担负着大学生的管理工作。活动下来，人都累瘦了。
但通过参加禅修夏令营，他知道理解父母了。以前经常和妈妈“顶牛”，现在知道体谅父母。他的改变让妈妈感动，度化了他的妈妈。当孔裔建议她参加正觉寺佛商禅修班时，虽然自己工作很忙，她也立即报名参加了，而且连续参加了两期佛商禅修班。
而且孔裔的工作生活也良性展开，大学还没毕业工作就有了着落，而且工作单位很好。通过在正觉寺参加禅修夏令营，命运吉祥了，同时也感动了家人、度化了家人。
虽然禅修夏令营只有七天，但是会影响学子们一生。大学生禅修夏令营，有佛力的加持，有良好的课程设置，有老师尽心正面的教导，有寺院和谐慈悲氛围的影响，学生们学习反思审视自我，树立正面的人生观和世界观，培养了阳光积极的心态，也结交来自全国各地善良的大学生朋友。禅修夏令营，也成为大学生快乐的假期。
三、心灵的家园 阳光的未来
博山正觉寺的目标，是建设成信众们心灵的家园和生活的港湾。自2002年开始建设以来，这就是咱们的建寺目标：把正觉寺建成十方丛林，建成正法道场，建成信众们心灵的家园、生活的港湾。
大家在一起，一方面按照六和敬和合共住；一方面按照正觉寺八大根本戒规讲和谐、讲团结、讲修行、讲奉献，不说是非、不听是非、不传是非、不打妄语，严以律己，宽以待人；同时，依照正觉修持法要，精进共修。
正觉寺的这种氛围会感染大家，影响大家。
一些人在修行中虽然还有这样那样的烦恼，这个不奇怪。大家要知道，烦恼的出现和烦恼的消失，是修行过程中重要的组成部分，也是自我提升的宝贵财富。同时，在正觉寺这个磁场氛围中，烦恼会逐渐减少、智慧也会开启。
很多人来到正觉寺，在这种氛围的影响下，变得很开心、很快乐，愿意付出，乐于奉献。融入这个集体，心态也变得阳光。这种氛围，也会对学生们、义工们的未来，产生好的影响。
大学生的未来，是一个家庭的未来，也将关系到国家的未来。博山正觉寺，希望大学生有阳光的未来，能对社会有所贡献，利及社会。
四、如何办好2013阳光人生大学生禅修夏令营
如何办好2013年的大学生禅修夏令营呢？
（一）正确的发心
义工们要有自己正确的发心，为什么要做义工？怎样做好义工？这很重要。首先要搞清楚自己的发心，大家对此要明明了了，清清楚楚。
做义工是一种奉献和布施。在寺院做义工既是法布施又是无畏布施，在成就别人中提高自己，非常有意义，收获也很大。一方面会得到佛力的加持，另一方面还给自己种下无尽的福田。
怎样做好义工？
（二）讲团结
首先要讲团结。按照正觉寺八大根本戒规，净化自己的心灵，严格要求自己。不是看别人的毛病，是帮助别人，善意地对待别人，帮助大学生们在这七天的时间过好、高效，真正有所收获，这样我们义工也就做好了。
（三）给学生们做榜样
给学生们做榜样。要求别人做到的，我们自己首先也要做到。要求学生们阳光的，我们自己也要阳光。要有阳光的心态，阳光的态度，阳光的笑容，让我们的人生充满阳光。
（四）提高完善每个人的素质素养
另一方面，要提高完善每个人的素质素养，佛学素养和专业素养都要提高。现在有句话叫内强素质外树形象。外树形象我们不用刻意追求。只要我们自己素质提高了，严守戒律，做好自己，就有阳光的心态，阳光的人生，你的形象自然是健康的、慈悲的，充满阳光。
今天上午在正觉寺开了常住人员会议，不管在家出家都参加，给大家发了两本书，一本是《正觉修持法要》，一本是根据仁炟的讲话编写的《科学佛学与幸福人生》。正觉寺每天诵完《地藏经》之后，请印慧师带领大家学习《正觉修持法要》。要把《正觉修持法要》背下来。每天通读一遍，再一段一段背诵。还要组织安排学习《科学佛学与幸福人生》，要求每个人读熟读透。
这两本书既是修行的指导，又是佛教基础知识的讲解，大家每天抽出时间学习，对于提高个人素养和佛学素养是非常有益的。
（五）不怕苦累 勇于奉献
作为大学生禅修夏令营的义工，要不怕苦不怕累，要勇于奉献。师父给大家带头，师父做净头。大家也不用每个人都去做净头，每个人要做好自己该做的事，守好自己的本分。师父做总督导，督导完了就去做厕所清洁卫生，或者满院子捡废纸垃圾。
这是有传统的。2002年寺院刚开始筹建，仁炟在筹建处，清扫了一百天的厕所。那时仁炟的腿受伤还没有好，每天瘸着腿挑水扫厕所，扫了一百天，现在还记忆犹新。对自己的心灵是很重要的，能净化心灵。
（六）发挥主观能动性
每个义工都要发挥主观能动性，这个也很重要。我们的任务是什么，目标要很明确，如何做好，思路要很清晰。然后主动地去干，勇于承担，敢于承担，而且要干好它。不要当个勇敢分子就行了，还要有智慧去做。
另一方面还要多请示多汇报。不能一件事干完了，好坏也不知道，自己都不明白自己干了什么。大家要尽自己的本分，做好自己该做的事。
（七）遇到困难怎么办
遇到困难怎么办？要多沟通，要互相理解，站在对方的角度去看问题，换位思考。另一方面用慈悲和智慧，关爱一切人，善待一切人。
自己要经常检点自己，检查自己。曾子曰：“吾日三省吾身。”我们佛门弟子也要这样，我们所做的事对不对，恰当不恰当，都要反思，都要随时考虑反省。
怎样做好义工，这是给大家留的题目，自己要多思考，自己去参。
五、慈悲心观修
再一个就是慈悲心的观修。每个义工和出家人都要修习慈悲心的观修。师父讲过多次，在汕头、东莞、正觉寺，在大悲咒甘露法会，以及佛商禅修班上都讲过慈悲心的观修。
慈悲自己，慈悲最亲近的人，慈悲一般的人，慈悲自己不喜欢、伤害过自己的乃至自己的敌人，慈悲一切众生。对自己和他人送上四个祝福：没有仇敌与敌意，没有怨恨与危险，没有身体和精神的痛苦，永远保持快乐。祝福每一个人，每一个生灵。通过慈悲心的观修，升起慈悲心，增长慈悲心，化解矛盾，解开冤结。
六、按照《正觉修持法要》去做
要求正觉寺的出家人和精进义工们，都要按照《正觉修持法要》去做。“参诵金刚，修持大悲，耳根圆通，一行三昧。”自己诵咒还要自己听，听自己诵经念咒的声音，这样不仅摄心，也是在修耳根圆通。
精进义工和出家人，每天要背诵或念诵《楞严咒》，最起码一遍，有时间三遍七遍更好。大悲咒最起码要背七遍，《金刚经》《心经》、十小咒各一遍，这都是底线功课。
2013年“阳光人生”大学生禅修夏令营，今天开始正式启动了。今天的会议是个预备会，是个动员会，也是个义工培训会，各部门从今天开始要投入工作。妙旨已经提前十几天开始启动。名义上师父是总督导，妙旨是副总督导，具体事是妙旨来做的。以后各个部门负责人都要投入工作，把2013年大学生禅修夏令营办好，办出水平来，使每个学员、每个义工都有更大的收获和提高。
阿弥陀佛！谢谢大家。
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